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Анотація. Розглянуто процеси кристалізації жанру кларнетового квінтету в камерно-інструментальній музиці композито-
рів мангаймської капели. Зазначено, що мангаймська капела була однією з перших у Європі, де на постійній основі стали 
працювати виконавці-кларнетисти. Це посприяло формуванню парного складу оркестру та появі сольно-ансамблевого ре-
пертуару для кларнета у жанрі сольного інструментального концерту та в камерній музиці. З’ясовано, що в камерну музику 
мангаймців кларнет увійшов як інструмент, який може замінити першу скрипку, тому найпоширенішими стали жанри тріо 
і квартету для кларнета і струнних інструментів. В ансамблях із більшим числом учасників тривав пошук оптимальних ви-
конавських складів. Одним із них став квінтет для кларнета, двох скрипок, альта і віолончелі. Він вимагав самостійності усіх 
партій і не допускав взаємозамінності кларнета і скрипки. Для цього складу написано поодинокі твори, один з них є у до-
робку К. Стамиця. Вказано, що у творчості мангаймців вперше проявився зв’язок між композиторами і виконавцями-клар-
нетистами. Зроблено висновок про вплив камерної музики за участі кларнета представників мангаймської капели на жан-
рово-стильові пріоритети В. А. Моцарта, у доробку якого є кларнетовий квінтет (1789).
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Постановка проблеми. Утвердження кларнета 
як музичного інструмента академічного спрямування 
відбулося доволі пізно, вже у ХVІІІ столітті. Завдяки по-
пулярності кларнета, його стрімкому поширенню єв-
ропейськими країнами і поступовому введенню у пе-
редкласичні інструментальні капели кларнет увійшов 
до складу класичного оркестру як парний інструмент 
групи дерев’яних духових. Паралельно розвивалося 
сольно-ансамблеве виконавство, в якому кларнет здо-
був статус мелодичного інструмента, на якому можлива 
віртуозна гра. Кларнетове виконавство середини і дру-
гої половини ХVІІІ століття слід досліджувати у контек-
сті формування жанрової системи інструментальної му-
зики того часу, орієнтованої на класицистичні прояви. 
В оркестровій грі за участі кларнета це проявилося пе-
редусім у жанрі класичної симфонії. У сольному ж вико-
навстві слід вказати на кларнетові концерти для соліста 
з оркестром, що належать до жанру сольного інструмен-
тального концерту. Камерно-ансамблеве музикування 
за участі кларнета протягом другої половини ХVІІІ сто-
ліття зазнало не менш яскравих проявів, а в його над-
рах, залежно від кількості учасників, тривала стабіліза-
ція складів і формування жанрів (тріо, квартет, квінтет 

та ін.), в яких кларнет комбінувався з різноманітними 
духовими, струнними та клавішними інструментами.

Про кларнет у класичній симфонії і про кларнето-
ві концерти другої половини ХVІІІ століття написано 
окремі наукові праці, тоді як тогочасні жанри камерно-
інструментальної музики за участі кларнета є недостат-
ньо дослідженими. Зокрема, маловідомими залишаються 
процеси становлення одного з жанрів камерно-інстру-
ментальної музики з усталеним ансамблем виконав-
ців, а саме квінтет для кларнета і струнних інструмен-
тів у складі двох скрипок, альта і віолончелі. Першим 
твором для цього складу вважають кларнетовий квінтет 
В. А. Моцарта (1789), і це означає, що розвиток жанру 
почався з вершинного досягнення. Відсутність підготов-
чої стадії суперечить об’єктивній логіці розвитку будь-
якого явища мистецтва, тож виникає потреба з’ясувати, 
що передувало появі цього жанру.

Важливу роль у становленні композиторської 
майстерності та формуванні індивідуального музич-
ного стилю Моцарта відіграв мангаймський придво-
рний оркестр. Як відомо, Моцарт відвідував столи-
цю курфюрства Пфальц чотири рази (1763 — як вун-
деркінд, згодом у 1777, 1778, 1790 роках) і найбільші 
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враження, які позначилися на творчості і композитор-
ському стилі, він отримав у 1777 році, почувши гру 
«армії генералів» — саме так, подорожуючи країнами 
Центральної та Західної Європи, назвав мангаймську 
капелу відомий британський музикант і педагог Чарльз 
Берні [1, с. 49].

Мангаймський оркестр був укомплектований вико-
навцями-віртуозами, кожен з яких практикувався у ком-
понуванні музики для свого інструмента, унаслідок чого 
отримали розвиток жанри концертної симфонії, соль-
ного інструментального концерту та камерної музики. 
Завдяки виконавським новаціям, оновленню інтонацій-
них основ тематизму та новим підходам до трактуван-
ня музичної форми, музикантам мангаймського орке-
стру вдалося створити підґрунтя для появи класичної 
симфонії. У розвитку камерно-інструментального ви-
конавства тривав пошук оптимального звукового ба-
лансу інструментів, на яких грали музиканти-віртуози, 
унаслідок чого сформувалися усталені виконавські скла-
ди. Так була підготовлена поява квінтету для кларнета 
і струнних, і саме в творчості Моцарта, який перейняв 
естафету від мангаймців, цей жанр сягнув першого до-
сконалого прояву.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про му-
зичну культуру Мангайма другої половини ХVIII століт-
тя і про мангаймський оркестр опубліковано значну кіль-
кість наукових праць, які висвітлюють питання розвитку 
кларнетового виконавства та персоналії відомих кларне-
тистів. У монографії В. Качмарчика «Німецьке флейтове 
мистецтво XVIII–XIX ст.» [4] і в кандидатській дисер-
тації В. Горбаля «Німецький оркестр доби бароко і ран-
нього класицизму» [2] діяльність мангаймської капели 
розглянуто з позицій оркестрової практики флейтистів 
і в контексті розвитку оркестрової традиції в німецьких 
князівствах і курфюрствах ХVІІІ століття. У кандидат-
ській дисертації В. Громченка «Кларнет у музичній куль-
турі ХVІІІ століття» [3] на прикладі діяльності мангайм-
ської капели розкрито процеси формування виконав-
ського статусу та художньої індивідуальності кларнета 
як оркестрового музичного інструмента.

Публікації європейських та американських авторів 
щодо оркестрової культури Мангайма і розвитку клар-
нетового виконавства мають ширший ракурс досліджен-
ня і ґрунтуються на архівних документальних матері-
алах. У наукових статтях ідеться про роль курфюрста 
Карла Теодора в організації мангаймської придворної 
капели (Р. Вюрц [10]), про культурно-історичний кон-
текст розвитку музичної культури Мангайма 1750-х — 
1770–х років, а також про демократичні засади й ат-
мосферу творчої свободи для митців (Б. Пелькер [7]). 
Зроблено висновок, що тогочасний Мангайм став справ-
жнім раєм для музикантів, завдяки чому в придворний 
оркестр мангаймського курфюрста прагнули потра-
пити найкращі європейські виконавці, зокрема клар-
нетисти [6]. Огляд творчого доробку композиторів 

мангаймської школи в галузі камерної музики для клар-
нета зроблено в дисертаційному дослідженні У. Рау, при-
свяченому камерній музиці для кларнета і струнних ін-
струментів у творчості віденських класиків [8]. З огляду 
літератури стає зрозумілим, що обрана тема розкрита 
не повною мірою.

Мета статті: дослідити процеси формування квін-
тету для кларнета і струнних інструментів у творчості 
композиторів мангаймської капели.

Наукова новизна статті полягає у виявленні шляхів 
кристалізації жанру кларнетового квінтету у творчості 
композиторів мангаймської капели.

Виклад основного матеріалу. Мангаймський ор-
кестр, за словами Ч. Берні, мав «більше солістів і пре-
красних композиторів, ніж будь-який інший оркестр 
Європи» [1, с. 49]. Загальноєвропейське визнання ор-
кестру було зумовлене безкорисним меценатством кур-
фюрста Карла Теодора, який фінансував творчі подоро-
жі і виступи своєї капели, багатонаціональним складом 
оркестру, який складався з музикантів різних національ-
них шкіл, і високим соціально-економі-чним положен-
ням музикантів, комфортними умовами для творчого 
розвитку [10, с. 37].

Оркестр пройшов шлях від мультиінструменталіз-
му, коли валторністи могли грати і на скрипках, до сут-
тєвого розширення складу капели, збільшення кількості 
скрипок, виокремлення груп інструментів (наприклад, 
виділення флейт із розширеної групи гобоїв), форму-
вання парного складу оркестру. Відмова від мультиін-
струменталізму та новаційні під¬ходи до комплекту-
вання інструментального складу сприяли підвищенню 
вимог до музикантів і якісному зростанню виконавсько-
го рівня.

Курфюрст Карл Теодор усіляко підтримував і фі-
нансував зарубіжні гастрольні поїздки провідних соліс-
тів свого оркестру. «Після усіх свят і карнавалів окре-
мі оркестранти з дозволу курфюрста вирушали в турне 
до Парижа, Лондона та італійських міст. Їхні ус¬пішні 
виступи не лише приносили славу мангаймському орке-
стру, а й значною мірою сприяли популяризації інстру-
ментальної музики, яка звучала при дворі Карла Теодора, 
оскільки основу репертуару складали твори учасників 
оркестру. Творчі знахідки, які відкривалися через пошук 
нових виразних засобів оркестрової гри, ставали відоми-
ми широкій музичній аудиторії» [4, с. 112].

Музикантам мангаймської капели належить суттє-
ва роль у розширенні європейської популярності клар-
нета як оркестрового і сольно-ансамблевого інстру-
мента. Мангаймська капела однією з перших в Європі 
ввела кларнети у свій постійний склад. Керівник ман-
гаймської капели Ян Стамиць міг оцінити виконавсько-
виражальні можливості цього інструмента під час своїх 
гастролей у Парижі в сезон 1754/1755 років. Він ви-
ступав на духовних концертах як диригент оркестру 
«La Pouplinière», у складі якого від кінця 1740-х років 
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були кларнети. У 1755 році він вперше включив клар-
нети у партитури своїх нових симфоній, які теж про-
звучали на паризьких концертах [9]. Кларнетові партії 
в цих симфоніях виконували кларнетисти оркестру «La 
Pouplinière» Симон Флигер і Гаспар Прокш (останній 
приїхав у Францію з Мангайма). Оскільки мангаймська 
капела в той час не мала власних кларнетистів, які могли 
працювати на постійній основі, дослідники вважають, 
що саме для Гаспара Прокша, якого називали першим 
віртуозом Парижа, Я. Стамиць написав свій B-dur’ний 
концерт для кларнета з оркестром.

Повернувшись у вересні 1755 року з Парижа 
в Ман гайм, Стамиць вирішив поповнити капелу штатни-
ми кларнетистами, однак перші виконавці-кларнетисти 
з’явилися в її складі в сезон 1757/1758 років, за часів ка-
пельмейстерства К. Каннабіха, після передчасної смер-
ті 40-річного Стамиця (помер 27 березня 1757 року). 
Ними стали німець Йоганнес Гампель і чех Михаель 
Квалленберг.

Упродовж наступних двадцяти років (1758–1778), 
у період найвищого розквіту капели, в її складі одно-
часно перебувало від двох до чотирьох кларнетистів, 
що дозволяло формувати парний склад. За відомостями 
Б. Пелькер, усього за цей час в капелі було п’ять штат-
них кларнетистів. Перша пара працювала від 1757 року: 
Йоганнес Гампель — протягом 1757/1758–1762 років, 
Михаель Квалленберг — протягом 1757/1758–1764 
та 1769–1778 років. У 1763 році на зміну Йоганну Гам-
пелю в капелу був прийнятий Тадеуш Гампель (працю-
вав у 1763–1777 роках). У 1765 році на зміну Михаелю 
Квалленбергу в капелу прийшов кларнетист-віртуоз 
Якоб Тауш (працював у 1765–1778 роках). У 1769 році 
штат кларнетистів поповнив музикантський учень 
Франц Вільгельм Тауш (нар. 1762, перебував у капелі 
протягом 1769–1778 років) [5, c. 326–327].

До обов’язків мангаймських кларнетистів входи-
ло, у разі потреби, грати на гобоях, а Т. Гампель грав 
на кларнеті й альті. Інструменти були технічно недо-
сконалими. Перші кларнетисти грали на триклапанних 
кларнетах, однак вже до 1778 року в капелі з’явилися 
п’ятиклапанні інструменти.

Подальший розвиток мангаймської капели було 
раптово припиненою. У 1778 році, на злеті європей-
ської слави, її розформували у зв’язку з об’єднанням 
Пфальцського і Баварського курфюрств та перене-
сенням столиці в Мюнхен, куди переїхав двір Карла 
Теодора. Частині музикантів вдалося влаштувати-
ся у мюнхенський (баварський) придворний оркестр, 
зокрема 16-річному вихованцю мангаймської капели 
Ф. Таушу, який став відомим кларнетистом-віртуозом.

Усі кларнетисти мангаймської капели були виконав-
цями високого рівня, тому в Мангаймі, крім симфонічної 
музики, активно розвивався жанр сольного інструмен-
тального концерту для кларнета з оркестром і камерна 
музика за участі кларнета.

Традицію створення концертів для кларнета з ор-
кестром у мангаймській капелі започаткував Я. Стамиць 
(1756–1757 роки), далі до цього жанру звертались 
К. Стамиць — син Я. Стамиця, автор 11 кларнетових 
концертів, написаних для видатного кларнетиста-вір-
туоза чеського походження Й. Беера, і двох подвійних 
концертів для кларнета і скрипки, для кларнета і фагота, 
Ф. Тауш — вихованець мангаймської школи, син клар-
нетиста мангаймського оркестру Я. Тауша, автор чоти-
рьох кларнетових концертів і двох подвійних концертів 
для двох кларнетів, А. Диммлер — валторніст мангайм-
ського оркестру, написав кларнетовий концерт для сво-
го сина Ф. Диммлера, кларнетиста мюнхенської капели, 
інші мангаймці (В. Пихль, А. Филс, А. Рьосслер та ін.), 
чиї кларнетові концерти було втрачено.

У кларнетових концертах соліст міг продемонстру-
вати майстерність віртуозної гри на своєму інструмен-
ті, розкрити технічні можливості кларнета, підкресли-
ти тембральну колористику на різних ділянках діапазо-
ну, показати глибину динамічних контрастів, виразність 
кантиленного співу тощо. Виконавські можливості соліс-
та яскраво вирізнялися у протиставленні сольної партії 
та оркестру.

Попри пріоритет технічної складової партії клар-
нета, у концертах мангаймців розкрито виражальні мож-
ливості інструмента, його здатність відобразити зміст 
та образно-емоційний стан твору. У рухливих, віртуоз-
них побудовах кларнет неначе змагається з оркестром, 
у ліричних — постає як співаючий інструмент і вираз-
ний учасник концертного діалогу. Композитори усіля-
ко підкреслювали специфічний тембр кларнета, щоб він 
не зливався зі звучанням оркестру.

У жанрах камерної музики відбувалися процеси 
формування оптимальних виконавських складів зі зба-
лансованим звучанням ансамблю інструментів. Оскільки 
кларнет був одним з інструментів цього ансамблю, голо-
вним завданням виконавця-кларнетиста ставала взаємо-
дія з іншими музикантами. Доволі часто ними були вико-
навці на струнно-смичкових інструментах — скрипалі, 
альтисти та віолончелісти.

Комбінація струнних і духових у виконавському 
складі камерного ансамблю пояснюється взаємозамін-
ністю інструментів: кларнету можна було доручити пар-
тію першої скрипки; партію кларнета могли грати флей-
та чи гобой.

У поєднанні інструментів камерного ансамб-
лю за участі кларнета і струнних спостерігалися дві 
тенденції:

– рівноправність усіх виконавців;
– виведення на перший план кларнетової партії, 

яка виділяється тембрально, та суттєве її ускладнення.
Переважну більшість таких ансамблів складали 

тріо для кларнета, скрипки і віолончелі та квартети 
для кларнета, скрипки, альта і віолончелі (К. Стамиць). 
Траплялися також секстети і септети із доданням двох 
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валторн (Ф. Тауш) і, як варіант виконавського складу, ви-
никли квінтети для кларнета, двох скрипок, альта і ві-
олончелі (К. Стамиць) [8].

Поєднання кларнета зі струнними у квінтеті ви-
водить виконавців на інший, складніший рівень спів-
відношення. Замінити першу скрипку на кларнет вже 
неможливо, оскільки кожен з інструментів має влас-
ну партію, а струнний квартет фактично є інструмен-
тальною капелою в мініатюрі, що спонукає до посилен-
ня його додатковими музикантами. У такому випадку 
можна виділити партію кларнета, збагатити її концерт-
но-віртуозними рисами сольного виконавства, що не 
є характерним для камерно-інструментальної музики, 
і протиставити струнним інструментам. Осмислення 
усіх вказаних додаткових можливостей потребува-
ло часу і зрілості мислення, тому поява кларнетових 
квінтетів у творчому доробку і репертуарі мангайм-
ців, на відміну від квартетів і тріо, була майже винят-
ковим явищем.

Пошук нових підходів до трактування кларнетово-
го квінтету як одного з жанрів камерної музики завер-
шився у творчості В. А. Моцарта. Цього композитора 
вважають одним зі спадкоємців традицій мангаймської 
школи, оскільки без впливу мангаймців, в тому числі у ви-
користанні кларнетів в оркестровому та сольно-ансамб-
левому письмі, його творчість мала б інший шлях роз-
витку та, ймовірно, інакші стильові прояви.

Відомо, що після знайомства з мангаймською ка-
пелою та її кларнетистами, вперше почувши повноцін-
не звучання оркестру з кларнетами, Моцарт, захоплено 
описавши батькові свої враження («Ах, якби тільки тут 
були кларнети! Ви не уявляєте, який прекрасний ефект 
дає в симфонії поєднання флейт, гобоїв і кларнетів»), 
почав цілеспрямовано застосовувати цей інструмент 
у власній творчості. У 1778 році він увів пару кларне-
тів у партитуру Паризької симфонії, яка була написа-
на і виконана у французькій столиці, куди Моцарт при-
їхав після відвідування Мангайма. Згодом Моцарт писав 
партії кларнетів залежно від рівня навченості і виконав-
ської майстерності кларнетистів тієї чи іншої капели. 
Враховуючи, що кларнет утвердився в європейських ор-
кестрах не раніше 1790-х років, партитури багатьох мо-
цартівських творів не мають кларнетових партій.

У Парижі Моцарт був захоплений грою кларне-
тиста-віртуоза Й. Беера, виконавця кларнетових кон-
цертів К. Стамиця, а в Мюнхені його вразила гра клар-
нетиста-віртуоза Ф. Тауша, який пройшов школу ман-
гаймського оркестру. Однак свого виконавця Моцарт 
знайшов у Відні — ним став знаменитий австрійський 
кларнетист-віртуоз А. Штадлер. У творчому союзі з ви-
датним виконавцем Моцарт написав кларнетовий квін-
тет (1789) і кларнетовий концерт (1791). В обох тво-
рах, позначених печаткою авторської індивідуальності, 
узагальнено і виведено на новий рівень традиції і досяг-
нення мангаймського оркестру, які свого часу остаточно 
спрямували музичне мислення Моцарта у бік класициз-
му. На спадковість традицій від композиторів-мангайм-
ців вказує творчий інтерес Моцарта до камерної музики 
за участі кларнета, а звернення до жанру кларнетового 
квінтету свідчить про остаточне утвердження кристалі-
зованого творчими пошуками музикантів мангаймської 
капели виконавського складу, піднесеного до рівня жан-
рових ознак.

Висновки. Проведене дослідження показало важ-
ливу роль мангаймської капели у розвитку кларнетово-
го виконавства в оркестровому та сольно-ансамблевому 
напрямах. Утвердження кларнета як одного з оркестро-
вих інструментів вплинуло на формування класичного 
складу оркестру, що стало одним із чинників появи кла-
сичної симфонії. Розвиток сольного виконавства спри-
чинив появу великої кількості творів у жанрі сольного 
інструментального концерту для кларнета з оркестром. 
Завдяки введенню кларнета у камерно-ансамблеве му-
зикування і пошук оптимальних виконавських складів 
кристалізувався жанр квінтету для кларнета і струнних 
інструментів. Лінія розвитку жанрів кларнетового кон-
церту і кларнетового квінтету досягла піку у творчості 
В. А. Моцарта — спадкоємця і продовжувача традицій 
мангаймської капели.

Перспективи подальших досліджень полягають 
у розширенні географії вивчення придворної музичної 
культури передкласичного часу іншими європейськи-
ми країнами та їхніми столицями, в яких також відбу-
вався інтенсивний розвиток кларнетового виконавства 
і камерно-ансамблевого музикування за участі кларнета 
(Париж, Відень та ін.).
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Titarov M.
Clarinet Quintet and the Legacy of the Mannheim Chapel Composers
Abstract. The paper considers the processes of establishment of the clarinet quintet genre in the instrumental chamber music 
of the composers of the Mannheim chapel. It is noted that the Mannheim chapel was one of the first in Europe to employ clarinet-
ists on a permanent basis. This contributed to the formation of a double composition of the orchestra and the emergence of a so-
lo-ensemble repertoire for the clarinet in the genre of a solo instrumental concerto and in chamber music. It was discovered that 
the clarinet entered the chamber music of the people of Mannheim as an instrument that could replace the first violin, so the genres 
of trio and quartet for clarinet and string instruments became the most popular. In the ensembles with a larger number of par-
ticipants, the search for optimal performing compositions continued. One of them was a quintet for clarinet, two violins, viola, 
and cello. It required independence of all parts and did not allow the interchangeability of clarinet and violin. Individual works 
were written for this composition, one of them is in the pieces by C. Stamitz. It is indicated that the connection between composers 
and clarinetists appeared for the first time in the legacy of Mannheim school. A conclusion is made about the influence of chamber 
music with the participation of clarinet representatives of the Mannheim chapel on the genre and style priorities of W. A. Mozart, 
whose works include a clarinet quintet (1789).
Keywords: Mannheim chapel, pre-classical period, instrumental chamber music, clarinet, clarinet quintet.
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